
 



به نام خدا

این کتاب را بر اس��اس محتوای ریاضی 2 س��ال یازدهم و با هدف کسب مهارت در حل پرسش‌های چهارگزینه‌ای نوشته‌ایم. بنابراین، 
کتاب حاضر مکمل کتاب درسی است و رویکرد آن آموزش نکات و مطالبی است که برای حل پرسش‌های چهارگزینه‌ای مفیدند. 

هر فصل کتاب به چند درس تقس��یم ش��ده است. در ابتدای هر درس، ضمن مرور نکات مربوط به آن، روش‌های اصلی حل 
پرسش‌های چهارگزینه‌ای را با آوردن نمونه‌هایی از این پرسش‌ها آموزش داده‌ایم. پس از آن، تعداد زیادی پرسش چهارگزینه‌ای 
آورده‌ایم و راه‌حل آن‌ها را در فصل هشتم گنجانده‌ایم. در انتخاب این پرسش‌ها به تنوع و فراوانی اهمیت داده‌ایم. به این ترتیب، 
با مطالعۀ این کتاب، تقریباً هر آن‌چه را که برای حل پرس��ش‌های چهارگزینه‌ای و کس��ب آمادگی برای ش��رکت در آزمون‌های 

مختلف به‌ویژه کنکور سراسری نیاز دارید به‌دست خواهید آورد. 
در این ویراست برخی پرسش‌های ویراست قبلی را حذف کرده‌ایم و البته تعداد زیادی پرسش چهارگزینه‌ای اضافه کرده‌ایم. 
همچنین پرس��ش‌های هر مبحث از درس را به س��ه دسته تقسیم کرده‌ایم. در دستۀ اول پرسش‌هایی ساده و مفهومی را آورده‌ایم 
که با حل آن‌ها مفاهیم آن مبحث مرور می‌شود. این پرسش‌ها کمتر در آزمون‌ها دیده می‌شوند ولی برای تسلط بر مفاهیم درس، 
حل آن‌ها ضروری است. در دستۀ دوم پرسش‌هایی را آورده‌ایم که سطح دشواری آن‌ها متوسط است و در آزمون‌های آزمایشی 
و کنکور سراسری، بیشتر این نوع پرسش‌ها مطرح می‌شود. تعداد این پرسش‌ها بسیار بیشتر از پرسش‌های دستۀ اول است و حل 
آن‌ها را به تمام خوانندگان توصیه می‌کنیم. در دستۀ سوم پرسش‌هایی را آورده‌ایم که سطح دشواری آن‌ها بالاتر از پرسش‌های 
دس��تۀ دوم اس��ت. تعداد این پرسش‌ها زیاد نیست و حل آن‌ها به دانش‌آموزان مستعد و سخت‌کوش توصیه می‌شود. این دسته 

از پرسش‌ها ممکن است در آزمون‌های آزمایشی و کنکور سراسری مطرح شوند ولی فراوانی آن‌ها کم است.
اگر فکر می‌کنید هنوز به مطالب درسی مسلط نیستید، بهتر است پیش از مطالعۀ هر درس، مطالب مربوط به آن را از کتاب 

»ریاضی 2 سه‌بعدی« از همین انتشارات مطالعه کنید.
وظیفۀ خود می‌دانیم از همکاران عزیزمان خانم‌ها عاطفه ربیعی، فهیمه گودرزی، هاله ایمانی و آقای آریس آقانیانس برای مطالعه 
و ویرایش کتاب، خانم فاطمه احدی برای صفحه‌آرایی و خانم س��کینه مختار مس��ئول واحد ویراس��تاری و حروف‌چینی انتشارات 

الگو تشکر و قدردانی کنیم.
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درس اول: هندسۀ تحلیلی

فاصلۀ بین دو نقطه
. به همین ترتیب، اگر  A BAB x x| |= - BB دو نقطه روی محور x باش�ند، آن‌گاه طول پاره‌خط AB برابر اس�ت ب�ا  x( , )0 AA و  x( , )0 اگ�ر 

. به‌ط�ور کل�ی، اگر  C DCD y y| |= - DD دو نقط�ه روی مح�ور y باش�ند، آن‌گاه ط�ول پاره‌خ�ط CD براب�ر اس�ت ب�ا  y( , )0 CC و  y( , )0

. A B A BAB x x y y( ) ( )= - + -2 2 B دو نقطه در صفحه باشند، طول پاره‌خط AB برابر است با  BB x y( , ) A و  AA x y( , )

. اندازۀ پاره‌خط BC کدام است؟ AB BC+ =5 در شکل مقابل 
3 )2 	 2 )1

4/5 )4 	 4 )3

. بنابراین BC a a a( )= + - - = +3 1 2 1 2 . فاصلۀ B از C برابر است با  AB a a a= - - = -2 1 1 فاصلۀ A از B برابر است با 

 AB BC a a a+ = ⇒ - + + = ⇒ =5 1 2 5 2  
. BC a= + =2 4 در نتیجه 

، حاصل‌ضرب مقدارهای ممکن k کدام است؟ AB=17 ) باشند و  , )5 10 )k و  , )+3 2 اگر A و B نقطه‌های 
-221  )4 	221 )3 	4 )2 	 -4  )1

توجه کنید که

 
AB k k k

k k k

( ) ( ) ( ) ( )

( )

= + - + - ⇒ = - + ⇒ = - +

= - ⇒ - =± ⇒ = ±

2 2 2 2 2

2

3 5 2 10 17 2 8 289 2 64

225 2 2 225 2 225

حاصل‌ضرب این دو مقدار برابر است با
( )( )- + = - =-2 225 2 225 4 225 221

مختصات وسط پاره‌خط
 A B A B

M M
x x y y

x y      ,
+ +

= =
2 2

اگر A و B دو نقطه در صفحۀ مختصات باشند، مختصات نقطۀ M ، وسط پاره‌خط AB ، برابرند با� 

 Q است. طول نقطۀ QR وسط پاره‌خط S و نقطۀ PQ وس��ط پاره‌خط R در ش��کل روبه‌رو نقطۀ
کدام است؟

16 )2 	 17 )1
18 )4 	 15 )3

x+2 است. از طرف دیگر نقطۀ S وسط پاره‌خط QR است، 
2

طول نقطۀ Q را با x نشان می‌دهیم. چون R وسط PQ است، پس طول نقطۀ R برابر 

)xx است. با توجه به شکل، طول نقطۀ S برابر 14 است. بنابراین  )++1 2
2 2

بنابراین طول نقطۀ S برابر با 

 x xx x x x x x( )+ ++ = ⇒ + = ⇒ + + = ⇒ = ⇒ =1 2 214 28 2 2 56 3 54 18
2 2 2
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1 

راه‌حل

2 

راه‌حل

3 

راه‌حل



)3(

)C هستند. طول میانه‌ای که از رأس A می‌گذرد چقدر است؟ , )4 1 )B و  , )-2 3  ، A( , )2 5 رأس‌های مثلث ABC نقطه‌های 
26  )4 	 17  )3 	 13  )2 	 10  )1

 BC از نقطۀ وسط ضلع A می‌گذرد برابر با فاصلۀ نقطۀ A است. طول میانه‌ای که از رأس ( , )1 2 ) یعنی نقطۀ  , )- + +2 4 3 1
2 2

وسط ضلع BC نقطۀ 

( ) ( )- + - =2 22 1 5 2 10 است، یعنی برابر است با �

اگر چهارضلعی ABCD متوازی‌الاضلاع باش�د، چون قطرها یکدیگر را نصف می‌کنند، پس وس�ط قطر AC بر وسط 
 A C B D A C B Dx x x x y y y y      ,+ = + + = + قطر BD منطبق است، در نتیجه�

D رأس‌های متوازی‌الاضلاع ABCD هستند. طول قطر BD چقدر است؟ n k( , ) )C و  , )6 10  ، B k k( , )+2  ، A( , )0 2 نقطه‌های 

2 5  )4 	 5
2

 )3 	 5  )2 	 5 2  )1

بنابرای�ن  اس�ت.   BD قط�ر  وس�ط  نقط�ۀ  هم�ان   AC قط�ر  وس�ط  نقط�ۀ  بنابرای�ن  می‌کنن�د.  نص�ف  را  یکدیگ�ر  قطره�ا  متوازی‌الاضلاع  در 

 
k n n n

k k

= + = + ⇒ =  ⇒ 
= + =  

6 6 5 1

12 2 2 5
. در نتیجه� k n k k( , ) ( , )+ + + + +=0 6 2 10 2

2 2 2 2

. BD ( ) ( )= - + - = =2 25 1 7 5 20 2 5 ) است، پس  , )1 5 ) و D نقطۀ  , )5 7 بنابراین B نقطۀ 

شیب و معادلۀ خط
فرض کنید A و B دو نقطه در صفحه باشند که روی خطی موازی محور y نیستند. در این صورت شیب خطی که از نقطه‌های A و B می‌گذرد برابر 

A است. Ay y m x x( )- = - A و معادلۀ خطی که از نقطه‌های A و B می‌گذرد به‌صورت  B

A B

y y
m

x x
-

=
-

است با 

خطوط موازی و خطوط عمود بر هم

دو خط غیرموازی با محور y با هم موازی‌اند، اگر و فقط اگر ش�یب آن‌ها برابر باش�د و دو خط غیر موازی با محورهای مختصات بر هم عمودند، اگر 
1- باشد. و فقط اگر حاصل‌ضرب شیب‌های آن‌ها برابر 

y بر هم عمود باشند، مقدار m کدام است؟ x= -1 2 mx و  y- =2 3 اگر خط‌های 1
3
4

 )4 	 - 4
3

 )3 	 4
3

 )2 	 - 3
4

 )1

2- اس�ت. حاصل‌ضرب شیب‌های دو خط  ، یعنی  - 2
1

y برابر  x= -1 2 m2 اس�ت و ش�یب خط 
3

، یعنی  m-
-
2
3

mx برابر  y- =2 3 ش�یب خط 1

 m m( )× - =- ⇒ =2 32 1
3 4

1- است. بنابراین�  عمود بر هم برابر 

) می‌گذرد عمود است، کدام است؟ , )2 3 ) و  , )-1 4 ) می‌گذرد و بر خطی که از نقطه‌های  , )-5 3 معادلۀ خطی که از نقطۀ 
x y- - =3 18 0  )4 	 y x- - =3 14 0  )3 	 y x+ + =3 4 0  )2 	 x y+ - =3 12 0  )1

. بنابراین ش�یب خطی که بر آن عمود اس�ت برابر با 3 اس�ت.  - =-
- -
4 3 1
1 2 3

) می‌گذرد برابر اس�ت با  , )2 3 ) و  , )-1 4 ش�یب خطی که از نقطه‌های 

y x x y( )+ = - ⇒ - - =3 3 5 3 18 0 ) با شیب 3 می‌گذرد به‌صورت مقابل است� , )-5 3 معادلۀ خطی که از نقطۀ 

4 

راه‌حل

5 

راه‌حل

6 

راه‌حل

7 

راه‌حل



جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)4(

C رأس‌های مثلث ABC باشند، معادلۀ ارتفاع وارد بر ضلع BC کدام است؟  ( , )-2 5 B و   ( , )2 3  ، A  ( , )-1 1 اگر نقطه‌های 
y x=- -2 1  )4 	y x=- +2 1 )3 	y x= +2 1 )2 	y x= -2 3  )1

ابتدا توجه کنید که شیب خطی که ضلع BC روی آن قرار دارد، برابر است با

 C B
BC

C B

y y
m

x x
- -= = =-
- - -

5 3 1
2 2 2

 

بنابراین ارتفاع وارد بر این ضلع، یعنی HA روی خطی به شیب 2 قرار دارد و معادلۀ آن به‌صورت زیر است

A AH Ay y m x x y x y x( ) ( ) ( )- = - ⇒ - - = - ⇒ = -1 2 1 2 3

)B دو سر پاره‌خط AB باشند، معادلۀ عمودمنصف AB کدام است؟ , )-4 3 )A و  , )2 1 اگر نقطه‌های 
x y+ =2 3  )4 	 x y- =2 3  )3 	 x y- =2 5  )2 	 x y+ =2 5  )1

راه‌حل اول فرض کنید نقطۀ M وسط پاره‌خط AB باشد. مختصات نقطۀ M را حساب می‌کنیم:  

 A B A B
M M

x x y y
x y      ,

+ ++ -= = = = = =-2 4 1 33 1
2 2 2 2

 1
2

. بنابراین شیب عمودمنصف پاره‌خط AB برابر  B A

B A

y y
m

x x
- - -= = =-
- -

3 1 2
4 2

ش�یب خطی که از نقطه‌های A و B می‌گذرد حس�اب می‌کنیم: 

است به‌صورت زیر است: 1
2

می‌گذرد و  شیب آن  M( , )-3 1 است. پس معادلۀ عمودمنصف AB که از نقطۀ 

 y x y x x y( ) ( )- - = - ⇒ = - ⇒ - =1 1 51 3 2 5
2 2 2

 

M روی عمودمنصف AB باشد، فاصلۀ M از A برابر فاصلۀ M از B است x y( , ) راه‌حل دوم اگر نقطۀ 

 x y x y x x y y x x y y

x y x y

( ) ( ) ( ) ( )- + - = - + + ⇒ - + + - + = - + + + +

- = ⇒ - =

2 2 2 2 2 2 2 22 1 4 3 4 4 2 1 8 16 6 9

4 8 20 2 5
 

معادلۀ اخیر همان معادلۀ عمودمنصف پاره‌خط AB است.

b کدام است؟ c+ در شکل روبه‌رو چهارضلعی OABC مربع است. مقدار 
 5 2  )1
 2 2  )2

2 )3
5 )4

) است، همچنین می‌دانیم، مربع نوعی متوازی‌الاضلاع است، در نتیجه , )0 0 O نقطۀ 

 O B C A

O B C A

x x x x b c a

y y y y a a

+ = + = -  ⇒ 
+ = + - =- - ⇒ =   7 4 3

 

همچنین، از اینکه OA بر OC عمود اس�ت نتیجه می‌ش�ود که حاصل‌ضرب ش�یب خط‌هایی که OA و OC بر آن‌ها قرار دارند برابر 1- است. چون 

 . b c+ =5 . پس  b=1 c=4 و در نتیجه  . بنابراین  a
a c

( )× - =-4 ، پس 1 OC
a am

c c
- -= =-

-
0
0

OAm و 
a a

- -= =
- -
4 0 4

0

فاصلۀ نقطه از خط
.

ax by c

a b

| |+ +

+

0 0
2 2

ax برابر است با  by c+ + =0 A از خط  x y( , )0 0 فاصلۀ نقطۀ 

8 

راه‌حل

9 

راه‌حل

10 

راه‌حل



)5(

x چقدر است؟ y+ =8 6 15 ) تا خط  , )-2 3 فاصلۀ نقطۀ 
3
10

 )4 	 7
10

 )3 	 11
10

 )2 	 13
10

 )1

x برابر  y+ - =8 6 15 0 ) تا خط  , )-2 3 . بنابراین فاصلۀ نقط�ۀ  ax by c

a b

| |+ +

+

0 0
2 2

ax برابر اس�ت با  by c+ + =0 x تا خط  y( , )0 0 فاصل�ۀ نقط�ۀ 

. | ( ) ( ) |- + -
=

+2 2

8 2 6 3 15 13
108 6

است با 

y برابر 3 است. مقدار k کدام است؟ kx=- +1 A از خط  k( , )1 2 فاصلۀ نقطۀ 
4
3

 )4 	 5
3

 )3 	 - 4
3

 )2 	 - 5
3

 )1

kx می‌نویسیم. به این ترتیب y+ - =1 0 ابتدا معادلۀ خط را به‌صورت 
k k

A  k  k k k k k
k

oÊº jn¼¶ ôi pH ¾õ£º ¾±ÅIÎá á

| |
| |

+ -
= = ⇒ - = + ⇒ - + = + ⇒ =-

+

2 2 2
2

2 1 43 3 1 3 1 9 6 1 9 9
31

 

C رأس‌های مثلث ABC باشند، طول ارتفاع AH کدام است؟  ( , )1 6 B و   ( , )3 0  ، A  ( , )1 2 اگر نقاط 
10
10

 )4 	 6
10

 )3 	 1
10

 )2 	 4
10

 )1

ابتدا توجه کنید که معادلۀ خطی که ضلع BC روی آن قرار دارد، به‌صورت زیر است:

 C B
BC B BC B

C B

y y
m      y y m x x y x x y

x x
, ( ) ( )

- -= = =- - = - ⇒ - =- - ⇒ + - =
- -

6 0 3 0 3 3 3 9 0
1 3

. A Ax y
AH

| | | |+ - + -
= = =

+2 2

3 9 3 2 9 4
10 103 1

طول ارتفاع AH برابر با فاصلۀ نقطۀ A از خطی است که ضلع BC روی آن قرار دارد 

)A یک رأس این مس��تطیل اس��ت.  , )-2 1 x قرار دارند و نقطۀ  y+ + =2 3 6 0 x و  y- - =3 2 5 0 دو ضلع از مس��تطیلی روی خط‌های 
مساحت این مستطیل چقدر است؟

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

، پس این خط‌ها بر  ( )× - =-3 2 1
2 3

- است و چون  2
3

3 و 
2

شیب خط‌های داده شده به‌ترتیب 

هم عمودند. بنابراین دو ضلع مجاور مستطیل مورد نظر روی این خط‌ها قرار دارند. از طرف دیگر، 
)A روی خط‌های داده شده نیست، پس فاصلۀ این نقطه تا خط‌های داده شده  , )-2 1 چون نقطۀ 

برابر با طول ضلع‌های مستطیل است:

x y- - =3 2 5 0 از خط  A( , )-2 1 : فاصلۀ نقطۀ  a
| |- - -

= = =
+

6 2 5 13 13
9 4 13

 

x y+ + =2 3 6 0 )A از خط  , )-2 1 : فاصلۀ نقطۀ  b
| |- + +

= =
+

4 3 6 5
4 9 13

 

. ab= × =5 13 5
13

بنابراین مساحت مستطیل مورد نظر برابر است با 

فاصلۀ دو خط موازی
.

c c

a b

| |′-

+2 2
ax برابر است با  by c′+ + =0 ax و  by c+ + =0 فاصلۀ دو خط موازی 

11 

راه‌حل

12 

راه‌حل

13 

راه‌حل

14 

x

y
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x y3 2 5 0� � �x y2 3 6 0� � �
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جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)6(

x قرار دارد چقدر است؟ y+ + =4 2 6 0 x و  y+ =2 2 مساحت مربعی که دو ضلع آن روی خط‌های 
15 )4 	25 )3 	5 )2 	10 )1

x و  y+ - =2 2 0 2- اس�ت. بنابراین دو خط ب�ا ه�م موازی‌اند، پس ط�ول ضلع مرب�ع برابر ب�ا فاصلۀ دو خط م�وازی  ش�یب ه�ر دو خ�ط براب�ر ب�ا 
x درمی‌آید. در نتیجه طول ضلع مربع برابر است  y+ - =4 2 4 0 x است. اگر دو طرف معادلۀ خط اول را در 2 ضرب کنیم، به‌صورت  y+ + =4 2 6 0

.( ) =210 5
20

. بنابراین مساحت مربع برابر است با  | ( )|- -
=

+2 2

6 4 10
204 2

با 

2 باشد، حاصل‌ضرب مقدارهای ممکن b کدام است؟ x برابر  y b- + =0 ax و  y- + =4 24 0 اگر فاصلۀ دو خط موازی 
-32  )4 	 -12  )3 	32 )2 	12 )1

است، پس 2 x می‌نویسیم. چون فاصلۀ دو خط موازی برابر  y b- + =4 4 4 0 معادلۀ خط دوم را به شکل 

 b b b
b b b

| | | | | |
| | ,

( )

- - -
= ⇒ = = ⇒ - = ⇒ = =

+ -2 2

4 24 4 6 62 2 6 2 4 8
4 2 24 4

 

بنابراین حاصل‌ضرب مقدارهای ممکن b برابر 32 است.

15 

راه‌حل

16 

راه‌حل





جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)8(

فاصلۀ بین دو نقطه 

1414 B چقدر است؟  ( , )-1 6 )A از نقطۀ  , )2 3 فاصلۀ نقطۀ 

3 2  )4 	2 2  )3 	3 3  )2 	2 3  )1
1515 B دو انتهای یک قطر دایره‌ای هستند. شعاع این دایره کدام است؟  ( , )6 0 A و   ( , )2 3 نقاط 

3 )4 	5
2

 )3 	2 )2 	3
2

 )1

1616 در مثلث روبه‌رو، طول میانۀ CM کدام است؟

 130  )2 	  130
2

 )1

10 )4 	 20 )3

1717 B برابر m است. مقدار m کدام است؟ m( , )2 )A از نقطۀ  , )1 2 فاصلۀ نقطۀ 
5
4

 )4 	 4
3

 )3 	 4
5

 )2 	 3
4

 )1

1818 C رأس‌های مثلث ABC باشند، محیط این مثلث کدام است؟  ( , )-1 3 B و   ( , )2 1  ، A  ( , )1 0 اگر نقطه‌های 

+ +2 3 5  )4 	 +2 2 13  )3 	 +2 2 15  )2 	5 2  )1
1919 )C رأس‌های مثلث ABC هستند. نوع این مثلث کدام است؟ , )-1 2 )B و  , )-5 5  ، A( , )1 3 نقطه‌های 

4( قائم‌الزاویۀ متساوی‌الساقین 3( فقط قائم‌الزاویه	 2( متساوی‌الاضلاع	 1( فقط متساوی‌الساقین	

خطوط موازی و خطوط عمود بر هم

2020 x بر کدام یک از خط‌های زیر عمود است؟ y+ =3 4 خط 1
x y- =8 6 7  )4 	 x y+ =6 8 5  )3 	 x y+ =4 3 1 )2 	 x y- =3 4 1 )1

2121 در شکل مقابل مقدار a کدام است؟
 -7  )1
 -6  )2
 -5  )3
 -3  )4

2222 k بر هم عمودند؟ x ky( )+ - =1 2 x و  ky+ =1 به ازای چند مقدار k خط‌های 
4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

2323 y عمود است و محور x را در نقطه‌ای به طول 15 قطع می‌کند کدام است؟ x=3
4

معادلۀ خطی که بر خط 

x y+ =4 60  )4 	 x y+ =4 60  )3 	 x y+ =3 4 60  )2 	 x y+ =4 3 60  )1

2424 در شکل مقابل معادلۀ خط d1 کدام است؟

 y x= -2 3  )1
 y x- =2 2 6  )2
 y x= +2 3  )3

 y x=2 3  )4

2525 در مثلث روبه‌رو، معادلۀ ارتفاع وارد بر ضلع AB کدام است؟
 y x+ =3 2 32  )2 	  y x- =3 2 28  )1
 y x- =3 2 38  )4 	  y x- =2 3 38  )3

2626 x عمود است. عرض از مبدأ این خط کدام است؟ y- =2 3 1 B می‌گذرد، بر خط   a( , )3 2 A و   a( , )1 خطی که از نقاط 
3
2

 )4 	2
3

 )3 	- 3
2

 )2 	- 1
2

 )1



)9(

2727 )B کدام است؟ , )5 4 )A و  , )-3 1 معادلۀ عمودمنصف پاره‌خط میان نقطه‌های 
 x y+ =6 16 21  )4 	 x y+ =16 6 21  )3 	 x y+ =16 6 31  )2 	 x y+ =6 16 31  )1

فاصلۀ نقطه از خط 

2828 y کدام است؟ x= +4 3 A از خط 1  ( , )2 3 فاصلۀ نقطۀ 
4
5

 )4 	2
5

 )3 	2 )2 	1 )1

2929 )  مماس است. شعاع این دایره کدام است؟ , )2 3 x بر دایره‌ای به مرکز  y+ - =3 4 3 0 خط 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

3030 در شکل مقابل طول BH چقدر است؟

 16
5

 )2 	  14
5

 )1

8
5

 )4 	  6
5

 )3

3131 y است، کدام است؟ x= +2 )A و یک ضلع آن روی خط 1 , )2 1 مساحت مربعی که یک رأس آن نقطۀ 
9
5

 )4 	4 )3 	 25
3

 )2 	 16
5

 )1

فاصلۀ دو خط موازی

3232 y از یکدیگر چقدر است؟ x- =3 6 5 x و  y- =2 3 فاصلۀ دو خط موازی 
6
5

 )4 	 4
3 5

 )3 	 14
3 5

 )2 	 2
3 5

 )1

3333 x قرار دارند و مساحت این مستطیل برابر 12 است. طول قطر این مستطیل چقدر است؟ y+ - =3 4 10 x و 0 y+ + =3 4 10 دو ضلع مستطیلی روی دو خط موازی 0

5 )4 	 5  )3 	7 )2 	 7  )1

هندسۀ تحلیلی

فاصلۀ بین دو نقطه روی محور 

3434 . اندازۀ پاره‌خط AC کدام است؟ AB BC× =4 در شکل مقابل 
4 )2 	 3 )1
6 )4 	 5 )3

3535 در شکل روبه‌رو چهارضلعی ABCD مربع است. نقطۀ C کدام است؟
 ( , )8 12  )1

 ( , )12 12  )2
 ( , )12 8  )3

 ( , )12 10  )4
3636 ) وسط ضلع‌های یک مثلث هستند. کدام‌یک از نقطه‌های زیر رأسی از این مثلث نیست؟ , )3 2 ) و  , )4 5  ،( , )2 4 نقطه‌های 

( , )5 3  )4 	 ( , )-3 3  )3 	 ( , )3 7  )2 	 ( , )11  )1

مختصات وسط پاره‌خط 

3737 D رأس‌های متوازی‌الاضلاع ABCD هستند. مقدار m‌n کدام است؟ m n n( , )- C و  m n m n( , )+ -  ، B( ,m)3  ، A m( , )4 نقطه‌های 
 -3  )4 	3 )3 	 -2  )2 	2 )1

3838 a کدام است؟
b

D رأس‌های متوازی‌الاضلاع ABCD هستند. مقدار  a( , )-2 C و  a( , )5  ، B a( , )-3  ، A b a( , )- - نقطه‌های 

- 4
3

 )4 	 3
4

 )3 	 - 3
4

 )2 	 4
3

 )1

2



جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)10(

3939 y قرار دارن��د. نقطۀ برخورد قطرهای متوازی‌الاضلاع  x= +3 2 y و  x= +2 3 )A و دو ضلع آن روی خط‌های  , )6 3
5 5

ی��ک رأس متوازی‌الاضلاع��ی نقطۀ 
کدام است؟

 ( , )1 1
2

 )4 	 ( , )3 1
2

 )3 	 ( , )1 3
2 2

 )2 	 ( , )1 1
2 2

 )1

4040 ، K و L وس��ط ضلع‌های چهارضلعی ABCD هس��تند و چهارضلعی  N  ، M در ش��کل مقابل نقطه‌های 
MNKL متوازی‌الاضلاع است. طول نقطۀ P کدام است؟

 3
2

 )2 	  1
2

 )1

 4
3

 )4 	  1
3

 )3

4141  AB هستند. معادلۀ خطی که ضلع ABC از مثلث BC و AC ، AB )P به‌ترتیب وسط‌های ضلع‌های  , )- -3 4 )N و  , )5 4  ، M( , )- -2 1 نقطه‌های 
روی آن قرار دارد کدام است؟ 

 y x= +4 3 2  )4 	 y x= -3 1  )3 	 y x=2  )2 	 y x= +1 )1

فاصلۀ بین دو نقطه 

4242 C رأس‌های مثلث ABC باشند و طول میانۀ نظیر رأس C برابر 2 باشد، مقدار m کدام است؟ m( , )-2 )B و  , )3 1  ، A( , )-1 1 اگر نقطه‌های 
-2  )4 	 -1  )3 	2 )2 	1 )1

4343 . طول نقطۀ C کدام است؟ AB AC= در شکل روبه‌رو 
 +3 3  )1

 3 2  )2
 +3 2  )3

 +3 3 2  )4
4444 ) برابر است. مقدار a کدام است؟ , )-2 1 ) و  , )3 4 )a از نقطه‌های  , )2 فاصلۀ نقطۀ 

 4
5

 )4 	 3
5

 )3 	 2
5

 )2 	 1
5

 )1

4545 )O هستند. طول شعاع دایره کدام است؟ , )-1 1 B دو انتهای قطر دایره‌ای به مرکز  b a( , )-2 1 A و  a b( , ) نقطه‌های 

 52  )4 	 37  )3 	 41  )2 	 31  )1
4646 )B برابر است کدام است؟ , )3 2 )A و  , )0 3 طول نقطه‌ای روی محور x که فاصله‌اش از نقطه‌های 

 3
5

 )4 	 2
5

 )3 	 2
3

 )2 	 1
3

 )1

4747 )B به یک فاصله است کدام نقطه است؟ , )-4 1 )A و  , )-3 0 نقطه‌ای روی محور y که از نقطه‌های 
 ( , )-4 0  )4 	 ( , )4 0  )3 	 ( , )-0 4  )2 	 ( , )0 4  )1

4848 )B به یک فاصله است. مجموع طول و عرض این نقطه کدام است؟ , )-1 2 )A و  , )-1 1 y وجود دارد که از دو نقطۀ  x=2 نقطه‌ای روی خط 

 1
4

 )4 	 3
4

 )3 	 9
8

 )2 	 5
8

 )1

4949 )A برابر 1 است؟ , )0 1 y وجود دارد که فاصلۀ آن‌ها از نقطۀ  x= 2 چند نقطه روی سهمی به معادلۀ 

6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

خطوط موازی و خطوط عمود بر هم

5050 m کدام است؟ n+ . مقدار  m n- =4 3 8 x بر هم عمودند و  ny+ - =4 8 0 mx و  y+ - =3 6 0 خط‌های 

 - 1
2

 )4 	 - 1
3

 )3 	 1
3

 )2 	 1
2

 )1

5151 C رأس‌های مثلث ABC هستند. به ازای کدام مقدار a زاویۀ B قائمه است؟ a a( , )- 2 )B و  , )2 4  ، A( , )0 1 نقطه‌های 

 -1  )4 	 4
3

 )3 	 -2  )2 	 8
3

 )1



)11(

5252 D مفروض‌اند. اگر خط AC بر خط BD عمود باشد، مقدار k کدام است؟ k( , )1 )C و  , )5 4  ، B( , )2 3  ، A( , )2 1 نقطه‌های 
3 )4 	 -2  )3 	 -4  )2 	4 )1

5353 k کدام است؟ m- mx بر هم عمودند و یکدیگر را روی محور x قطع می‌کنند. مقدار  y- =-2 k و  y x( )- + =5 2 3 خط‌های 
10 )4 	9 )3 	8 )2 	7 )1

5454 y بر یکدیگر عمودند. عرض نقطۀ A چقدر است؟ l2 در نقطۀ A روی محور  l1 و  در شکل مقابل، خط‌های 

 2
2

 )2 	  1
2

 )1

 2 2  )4 	 2 )3

5555 در شکل مقابل، مساحت مستطیل ABCD چقدر است؟
26 )1
13 )2

 2 13  )3
 13  )4

5656 a کدام است؟ b
c
+ )D رأس‌های لوزی ABCD واقع در ربع اول هستند. مقدار  , )0 10 C و  c( , )16  ، B a b( , )  ، A( , )0 0 نقطه‌های 

7
4

 )4 	 9
2

 )3 	 7
2

 )2 	 5
2

 )1

5757 )C رأس‌های مثلث ABC باشند، معادلۀ ارتفاع CH کدام است؟ , )-3 2 )B و  , )-1 0  ، A( , )1 2 اگر نقطه‌های 
y x= +1 )4 	 y x=- +1  )3 	 y x=- +2 4  )2 	 y x= -1  )1

5858 در شکل مقابل اگر مثلث ABC متساوی‌الاضلاع باشد، عرض نقطۀ C کدام است؟

 5
2

 )2 	 2 )1

 7
2

 )4 	  3 )3

5959 در شکل روبه‌رو مساحت مثلث OAB چقدر است؟
312 )2 	 156 )1
112 )4 	 92 )3

6060 در شکل مقابل، نقطۀ H کدام است؟

( , )52
4

 )2 	   ( , )3 1
2

 )1

 ( , )- 1 0
2

 )4 	   ( , )- - 31
4

 )3

6161 A است. مقدار ab کدام است؟ ( , )′ -3 4 y نقطۀ  ax b= + )A نسبت به خط  , )1 2 قرینۀ نقطۀ 
-5  )4 	5 )3 	 -10  )2 	10 )1

فاصلۀ نقطه از خط 

6262 x باشد، طول پاره‌خط AB چقدر است؟ y- + =3 4 17 0 )A نسبت به خط  , )-3 1 اگر نقطۀ B قرینۀ نقطۀ 
16 )4 	14 )3 	12 )2 	10 )1

6363 در شکل مقابل طول پاره‌خط AB کدام است؟

 8 17
17

 )2 	  7 17
17

 )1

 5 17
17

 )4 	  2 17
17

 )3



جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)12(

6464 )C چقدر است؟ , )-3 1 )B و  , )-2 1  ، A( , )1 3 طول ارتفاع وارد از رأس B در مثلث ABC با رأس‌های 
8
29

 )4 	 16
5

 )3 	 16
29

 )2 	 8
5

 )1

6565 C رأس‌های آن باشند، کدام است؟  ( , )-3 3 B و   ( , )2 1  ، A  ( , )0 0 مساحت مثلثی که نقاط 
13
2

 )4 	11
2

 )3 	9
2

 )2 	7
2

 )1

6666 y برابر 2 است. مقدار m کدام است؟ m x( )- = +4 2 فاصلۀ مبدأ مختصات تا خط 

 - 4
3

 )4 	 4
3

 )3 	 - 3
4

 )2 	 3
4

 )1

6767 x برابر 4 است. مجموع مقدارهای ممکن k کدام است؟ y- =-4 3 5 )k تا خط  , )3 فاصلۀ نقطۀ 
2 )4 	1 )3 	 -1  )2 	 -2  )1

6868 5 است. مجموع مقدارهای ممکن k کدام است؟
13

y برابر  x k- =12 5 ) تا خط  , )2 3 فاصلۀ نقطۀ 

52 )4 	51 )3 	50 )2 	49 )1
6969 ) از آن برابر 3 است؟ , )1 1 x عمود است و فاصلۀ نقطۀ  y+ =3 4 16 کدام خط بر خط 

x y- + - =4 3 16 0  )4 	 x y- + + =4 3 12 0  )3 	 x y- + + =4 3 14 0  )2 	 x y- + - =4 3 14 0  )1

7070 13 است. طول این دو نقطه کدام است؟ x برابر  y- =2 3 5 y قرار دارند که فاصلۀ این نقطه‌ها از خط به معادلۀ  x= دو نقطه بر خط به معادلۀ 1-
 -9 4( 11 و  	 -11 3( 15 و  	 -15 2( 11 و  	 -15 1( 9 و 

7171 در شکل مقابل مثلث ABC متساوی‌الاضلاع است. مساحت این مثلث چقدر است؟
 3  )2 	 3 )1

 2 3  )4 	 9 )3

7272 در شکل مقابل، مساحت مثلث ABC چقدر است؟

2 )2 	  12
5

 )1

 13
6

 )4 	  15
8

 )3

7373 . طول پاره‌خط AB کدام است؟ BH=2 در شکل روبه‌رو 
 5  )1

 2 5  )2
 7 )3
5 )4

7474 . طول پاره‌خط CD کدام است؟ d d1 2 در شکل روبه‌رو 

 96
13

 )2 	  13
24

 )1

 4
13

 )4 	  5
13

 )3

فاصلۀ دو خط موازی

7575 )A یک رأس مستطیل باشد، مساحت آن کدام است؟ , )1 2 x هستند. اگر نقطه  y- =3 4 2 x و  y+ =4 3 دو ضلع مستطیلی روی خط‌های 1
42
25

 )4 	 48
25

 )3 	 56
25

 )2 	 63
25

 )1

7676 x y  x y  x y  x y               , , ,- = + = - = + =2 3 1 3 2 4 4 6 5 9 6 معادله‌های ضلع‌های مستطیلی به‌صورت مقابل است. مساحت این مستطیل کدام است؟1
11
13

 )4 	1
6

 )3 	1
2

 )2 	11
26

 )1



)13(

7777 . مساحت متوازی‌الاضلاع ABCD چقدر است؟ AB=2 5 در شکل روبه‌رو 
16 )2 	  4 5  )1

 8 5  )4 	 8 )3

7878 در شکل مقابل چهارضلعی ABCD مربع است. مساحت مثلث EDA چقدر است؟

3 )2 	  13
4

 )1

 3
2

 )4 	  13
2

 )3

7979 5 است. مجموع مقدارهای ممکن k کدام است؟ x موازی‌اند و فاصلۀ میان آن‌ها برابر  y k+ + =3 6 0 x و  y+ + =2 1 0 خط‌های 

 -4  )4 	6 )3 	4 )2 	 -6  )1

8080 a کدام است؟ k+ ، مقدار  k >0 2 است. اگر  5 x برابر  y k+ + =2 0 ax و  y+ + =3 5 0 فاصلۀ خط‌های موازی 

 53
3

 )4 	 47
3

 )3 	 35
3

 )2 	 32
3

 )1

8181 a کدام است؟
c

، مقدار  c>0 ax برابر 3 است. اگر  y c+ + =3 0 x و  y+ =12 9 2 فاصلۀ خط‌های موازی 

1
43

 )4 	 3
45

 )3 	 4
43

 )2 	 12
43

 )1

هندسۀ تحلیلی

8282 )C سه رأس از یک متوازی‌الاضلاع باشند، مختصات رأس چهارم کدام نمی‌تواند باشد؟ , )- -1 2 )B و  , )-3 1  ، A( , )1 2 اگر نقطه‌های 

 ( , )5 3  )4 	 ( , )-1 5  )3 	 ( , )-2 3  )2 	 ( , )-3 1  )1

8383 a کدام است؟ b+ . مقدار  AB=2 2 در شکل مقابل 
8 )1

10 )2
12 )3
14 )4

8484 C رأس‌های مثلث متساوی‌الساقین ABC باشند، k چند مقدار می‌تواند داشته باشد؟  k( , )2 B و   ( , )1 2  ، A  ( , )0 0 اگر نقطه‌های 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

8585 y کدام است؟ x=2 )A نسبت به خط  , )-1 1 قرینۀ نقطۀ 

( , )- -5 2
3 3

 )4 	 ( , )1 5
3 3

 )3 	 ( , )5 11
3 3

 )2 	 ( , )- 7 1
5 5

 )1

8686 )C رأس‌هایی از متوازی‌الاضلاع ABCD باشند، مساحت این متوازی‌الاضلاع چقدر است؟ , )-3 1 )B و  , )-4 5  ، A( , )-2 3 اگر نقطه‌های 

30 )4 	20 )3 	10 )2 	5 )1

8787 x به یک فاصله است، کدام است؟ y+ + =3 4 0 x و  y+ - =3 1 0 معادلۀ خطی که از خط‌های 

x y+ + =2 6 3 0  )4 	 x y+ - =3 3 0  )3 	 x y+ - =2 6 3 0  )2 	 x y+ + =3 3 0  )1

8888 y به یک فاصله است، کدام است؟ x- + =2 4 3 0 x و  y- + =2 1 0 معادلۀ خطی که از دو خط 

x y+ - =12 0
2

 )4 	 x y- - =12 0
2

 )3 	 x y- - =14 2 0
4

 )2 	 x y- - =14 2 0
2

 )1

3



جبر  تحلیلی وۀاول: هندس فصل
)14(

کنکور سراسری

8989 تجربی - 92 y هستند. مساحت این مربع کدام است؟� x= x و 1+ y- =2 2 3 دو ضلع یک مربع منطبق بر دو خط 

25
4

 )4 	 25
8

 )3 	 9
4

 )2 	 9
8

 )1

9090 خارج از کشور تجربی - 92 )C کدام است؟� , )0 2 )B و  , )3 0  ، A( , )2 5 مساحت مثلثی با سه رأس 

7/5 )4 	7 )3 	 /6 5  )2 	6 )1

9191 خارج از کشور تجربی - 93 y است. مساحت این مربع کدام است؟� x- =2 5 )A وسط قطر مربعی است که یک ضلع آن منطبق بر خط به معادلۀ  , )-3 1 نقطۀ 

 80 )4 	75 )3 	45 )2 	40 )1

9292 ریاضی - 97 y کدام است؟� x| |= y و  x| |= - -5 1 مساحت ناحیۀ محدود به نمودارهای دو تابع 

12 )4 	10 )3 	9 )2 	8 )1

9393 تجربی - 99 ، کدام است؟ � ABC ، مفروض است. اندازۀ ارتفاع AH در مثلث  C( , )-2 2 )B و  , )7 3  ، A  ( , )1 5 مثلثی با رأس‌های 

 4 2  )4 	 5 )3 	 3 2  )2 	 4 )1

9494 y=0 هس��تند. اندازۀ میانۀ نظیر ضلع افقی این مثلث. در صفحۀ مختصات  y و  x- =2 2  ، y x+ =2 16 اضلاع مثلثی، منطبق بر س��ه خط به معادلات 

خارج از کشور تجربی - 99 کدام است؟ �
 6 )4 	 3 3  )3 	 5 )2 	 2 5  )1

9595 خارج از کشور ریاضی - 99 ، در دو نقطۀ A و B متقاطع هستند. اندازۀ پاره‌خط AB، کدام است؟ � y x= +7 y و  x x| | | |= - + +2 1 نمودارهای دو تابع 

10 2  )4 	 13  )3 	 12 )2 	 8 2  )1



پاسخ پرسش های چهارگزینه ای

فصل اول

. بنابراین11 a a( ) ( )+ − −2 1 1 طول پاره‌خط AB برابر است با  	2
AB a a a= + − + = ⇒ =2 1 1 5 3

. BC a a a( ) ( )= − − + = − =5 2 2 1 3 3 6 پس طول پاره‌خط BC برابر است با 

ب�ا توجه به ش�کل زی�ر واضح اس�ت که 22 	4
 ABC بنابرای�ن مثل�ث . AB AC= =3 =Â و  090

قائم‌الزاویۀ متساوی‌الساقین است.

با توجه به شکل زیر واضح است که33 	3
BC AH      ( ) ,= − − = =2 3 5 2

. ABC
AH BCS × ×= = =2 5 5

2 2
بنابراین 

|m و فاصلۀ A از C برابر اس�ت با 44 |−2 فاصل�ۀ A از B برابر اس�ت با  	4
. پس  m m| | | |− = −2 2 2 3 . بنابراین  m| |− −2 1 2

 m m m  m m m     ,− = − ⇒ = − =− + ⇒ =4 82 4 6 2 4 6
3 5

. 32
15

بنابراین حاصل‌ضرب مقدارهای ممکن برای m برابر است با 

x نقطۀ 55 y( , )2 2 x و  y( , )1 1 نقط�ۀ وس�ط پاره‌خ�ط می�ان نقطه‌ه�ای  	3

x است. بنابراین نقطۀ مورد نظر نقطۀ زیر است: x y y
( , )

+ +1 2 1 2
2 2

 a a b b( , ) ( , )+ + − − + − =1 3 4 2 2 3 12
2 2 2

مطابق ش�کل زیر نقط�ۀ O ، مرکز دایره، 66 	1
وسط قطر AB است. پس

A B
O

A B
O

x x
x

y y
y

+ += = =

+ − += = =

2 4 3
2 2

1 5 2
2 2

)  مرکز دایره است. , )3 2 پس نقطۀ 

چون نقطۀ M وسط پاره‌خط AB است، پس77 	4
A B

M

A B
M

x x bx b

y y ay a a a a

+ += ⇒ = ⇒ =−

+ += ⇒ = ⇒ = + ⇒ =−

31 1
2 2

3 2 2 3 2 2
2 2

. a b+ =−3 پس 

نقطۀ M وسط پاره‌خط واصل نقاط A و B است، پس88 	2
A B A B

M M
x x y y

x y      ,
+ ++ += = = = = =1 3 4 62 5
2 2 2 2

y ق�رار دارد و مختصات M در معادلۀ  mx= +1 M روی خط   ( , )2 5 بنابرای�ن نقطۀ 
m m= + ⇒ =5 2 1 2 خط صدق می‌کنند. پس�

مختصات نقطۀ M را حساب می‌کنیم99 	2

 A B A B
M M

x x y ym mx      y,
+ ++ − += = = =2 3 1
2 2 2 2

 

y است، پس x= +2 1 چون M روی خط 
m m m m m m( )− + += + ⇒− + = + + ⇒ =− ⇒ =−3 1 22 1 3 1 4 2 2 5 5 1
2 2

) است. , )1 2
2

) یعنی  )
( , )

− − +− 3 1 12 1
2 2

بنابراین M نقطۀ 

x باش�د، چ�ون نقطۀ N وس�ط AC اس�ت، پس 101 y( , )1 1 اگ�ر C نقط�ۀ  	3

. به همین ترتیب، اگر B نقطۀ  y =−1 1 x و  =1 6 . بنابراین  x y
( , ) ( , )

+ +
= 1 12 1

4 0
2 2

 . x y
( , ) ( , )

+ − +
− = 2 26 1

3 3
2 2

x باشد، چون نقطۀ K وسط BC است، پس  y( , )2 2

 AB باشد، چون وسط x y( , )3 3 . سرانجام، اگر M نقطۀ  y =−2 5 x و  =2 0 بنابراین 

 x y( , ) ( , ) ( , )+ −= = −3 3
2 0 1 5 1 2
2 2

است، پس�

در متوازی‌الاضلاع قطرها یکدیگر را نصف می‌کنند. بنابراین نقطۀ وسط 111 	4
پاره‌خط AC همان نقطۀ وسط پاره‌خط BD است. بنابراین

 yx( , ) ( , ) ( , )
− +− + − − += =32 3 1 2 3 11

2 2 2 2 2
 

 x x      y y,− + = ⇒ = − + = ⇒ =2 2 4 3 1 4 در نتیجه�
) است. , )4 4 یعنی C نقطۀ 

ابتدا توجه کنید که مختصات نقطۀ M وسط پاره‌خط BC به‌صورت زیر است:121 	3
B C B C

M M
x x y y

x      y,
+ ++ − += = = = = =0 4 4 62 1
2 2 2 2

بنابراین معادلۀ خطی که میانۀ AM روی آن قرار دارد، به‌صورت زیر است:

A M
A A

A M

y y
y y x x y x y x

x x
( ) ( )

− −− = − ⇒ − = − ⇒ =− +
− −

2 12 1 3
1 2

دو س�ر وت�ر مثل�ث م�ورد نظ�ر 131 	2
x با محورهای  y+ =2 12 نقطه‌ه�ای برخورد خط 
مختص�ات هس�تند. مطاب�ق ش�کل، ای�ن نقطه‌ه�ا 
) هستند. وسط پاره‌خط میان این  , )12 0 ) و  , )0 6

)M است. شیب خطی که از مبدأ و این  , )6 3 )M یعنی  , )+ +0 12 6 0
2 2

دو نقطه، نقطۀ 

− است. پس معادلۀ خط مورد نظر به‌صورت زیر است: =
−

3 0 1
6 0 2

نقطه می‌گذرد برابر 

 y x x y( )− = − ⇒ − =10 0 2 0
2

فاصلۀ نقطۀ A از نقطۀ B برابر است با141 	4

A B A BAB x x y y( ) ( ) ( ) ( )= − + − = + + − =2 2 2 22 1 3 6 3 2

مطابق شکل زیر، شعاع دایره برابر نصف فاصلۀ دو نقطۀ A و B است. پس151 	3
ABAB R      ( ) ( ) ,= − + − = = =2 2 56 2 0 3 5
2 2

) است. بنابراین  161 , )1 3
2 2

، یعنی  ( , )− − +5 4 2 5
2 2

M نقطۀ  	1

CM ( ) ( )= − + − = + = =2 21 3 9 121 130 1302 7
2 2 4 4 4 2

فصل هشتم: پاسخ پرسش های چهارگزینه ای
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فاصلۀ نقطۀ A از نقطۀ B را حساب می‌کنیم171 	4
 AB m m m( ) ( )= − + − = − +2 2 22 1 2 4 5  

 m m m m m m m− + = ⇒ − + = ⇒ =2 2 2 54 5 4 5
4

بنابراین�

طول اضلاع مثلث را به‌دست می‌آوریم:181 	3
AB  AC

BC

     ( ) ( ) , ( ) ( )

( ) ( )

= − + − = = − − + − =

= − − + − =

2 2 2 2

2 2

2 1 1 0 2 1 1 3 0 13

1 2 3 1 13

. +2 2 13 بنابراین محیط این مثلث برابر است با 

طول ضلع‌های مثلث را حساب می‌کنیم191 	3

 

AB

AC

BC

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

= − + − − = + =

= − − + − = + =

= − − + + = + =

2 2

2 2

2 2

5 1 5 3 16 64 80

1 1 2 3 4 1 5

1 5 2 5 36 49 85

 

BC بین طول ضلع‌های مثلث برقرار است، پس مثلث  AB AC= +2 2 2 چون تساوی 
قائم‌الزاویه است. از طرف دیگر واضح است که این مثلث متساوی‌الساقین نیست.

− است. برای اینکه خطی بر این خط 202 3
4

x برابر  y+ =3 4 شیب خط 1 	4

4 باشد. پس شیب خط‌های داده شده را محاسبه می‌کنیم:
3

عمود باشد باید شیب آن برابر 

 x y m− = ⇒ = 33 4 1
4

گزینۀ )1(�

 x y m+ = ⇒ =− 44 3 1
3

گزینۀ )2(�

 x y m+ = ⇒ =− =−6 36 8 5
8 4

گزینۀ )3(�

 x y m− = ⇒ = =8 48 6 7
6 3

گزینۀ )4(�

x عمود است. y− =8 6 7 پس خط داده شده بر خط 

 و ش�یب خط 212
( )
− =

− −
6 0 2

2 1
ش�یب خط گذرن�ده از نق�اط B و D برابر  	3

 است. چون این دو خط بر هم عمودند، پس
a a( )

− =
− − +
2 0 2

1 1
گذرنده از نقاط A و D برابر 

 a
a

( )=− ⇒ =−
+
22 1 5
1

222 k x ky( )+ − =1 2  و ش�یب خط 
k

− 1 x برابر  ky+ ش�یب خط 1= 	2

k است. برای اینکه دو خط بر هم عمود باشند، باید
k
+1 برابر 

 k k k k k k
k k

( )( )+ ±− =− ⇒ + = ⇒ − − = ⇒ =2 21 1 1 51 1 1 0
2

پس به‌ازای دو مقدار برای k دو خط بر هم عمودند.

حاصل‌ضرب شیب‌های دو خط عمود بر هم برابر 1− است. بنابراین شیب 232 	1
− است و  4

3
− است و معادلۀ خطی که شیب آن  4

3
y عمود است  x= 3

4
خطی که بر خط 

 y x x y( )− =− − ⇒ + =40 15 4 3 60
3

) می‌گذرد به‌صورت مقابل است� , )15 0 از نقطۀ 

)B می‌گذرد، پ�س معادلۀ آ‌ن 242 , )0 8 )A و  , )4 0 d2 از دو نقط�ۀ  خ�ط  	3

y x y x x( ) ( )−− = − ⇒ =− − =− +
−
8 00 4 2 4 2 8
0 4

به‌صورت مقابل است:�

 −2 d2 برابر  d2 عمود است. چون شیب خط  d1 بر خط  با توجه به شکل داده شده خط 

 C( , )−3 0 d1  از نقطۀ  1 است. از طرف دیگر خط 
2

d1 برابر  است، در نتیجه شیب خط 

 y x y x( )− = + ⇒ = +10 3 2 3
2

می‌گذرد، بنابراین معادلۀ آن به‌صورت مقابل است�

1	 فرض کنید CH ارتفاع وارد بر ضلع AB باش�د. ش�یب خط گذرنده از 252
 اس�ت. بنابراین چ�ون CH بر AB عمود 

( )
− =−

− − −
9 6 3
7 5 2

نقطه‌ه�ای A و B براب�ر 

 CH 2 است. بنابراین معادلۀ ارتفاع
3

است، شیب خط گذرنده از نقطه‌های C و H برابر 

 y x y x y x( )− = − ⇒ = + ⇒ − =2 2 2810 1 3 2 28
3 3 3

به‌صورت مقابل است�

براب�ر   B و   A نقطه‌ه�ای  از  گذرن�ده  خ�ط  ش�یب  ک�ه  کنی�د  توج�ه  تذک��ر 

براب�ر   C و   A نقطه‌ه�ای  از  گذرن�ده  خ�ط  ش�یب  و   ABm
( )
−= =−

− − −
9 6 3
7 5 2

، پس AB بر AC عمود  AB ACm m× =−1 ACm اس�ت.چون 
( )
−= =

− −
10 6 2
1 5 3

است و معادلۀ ارتفاع وارد بر ضلع AB همان معادلۀ خط گذرنده از نقطه‌های A و C است.

a و 262 a a− =
−

2
3 1 2

ش�یب خطی که از نقاط A و B می‌گذرد برابر اس�ت با  	2

2 است. چون این دو خط بر هم عمودند، پس
3

x برابر  y− =2 3 1 شیب خط 

a a× =− ⇒ =−2 1 3
2 3

)B به‌صورت زیر است: , )−3 6 A و   ( , )−1 3 پس معادلۀ خط گذرنده از نقاط 

A AB Ay y m x x y  x

y x y x  

( ) ( ) ( )− = − ⇒ − − =− −

+ =− + ⇒ =− −

33 1
2

3 3 3 33
2 2 2 2

− است. 3
2

بنابراین عرض از مبدأ خط گذرنده از نقطه‌های A و B برابر 

راه‌حل اول می‌دانیم عمودمنصف پاره خط AB از وسط آن یعنی نقطۀ 272 	2
 است، 

( )
− =

− −
4 1 3

5 3 8
)M می‌گذرد. شیب خط گذرنده از نقطه‌های A و B برابر  , )51

2

− اس�ت. در نتیجه معادلۀ این خط  8
3

بنابراین ش�یب عمودمنصف پاره‌خط AB برابر 

x است. y+ =16 6 y یا به طور ساده‌تر 31 x x( )− =− − =− +5 8 8 81
2 3 3 3

به‌صورت 

راه‌ح��ل دوم می‌دانیم هر نقط�ه روی عمودمنصف یک پاره‌خط از دو س�ر آن به یک فاصله 
P روی عمودمنصف پاره‌خط AB باشد. در این صورت  x y( , ) است. فرض می‌کنیم نقطۀ 

 

PA PB x y x y

x y x y x y x y

x y

·H¼U ¾M Hn ¸ÃÎoö

´ÃºIwnïÂ¶ »j

( ) ( ) ( ) ( )= ⇒ + + − = − + −

→ + + − + = + − − +

+ =

2 2 2 2

2 2 2 2

3 1 5 4

6 2 10 10 8 41

16 6 31

x برابر است با 282 y− + =3 4 1 0 A از خط   ( , )2 3 فاصلۀ نقطۀ  	1
| |

( )

× − × +
= =

+ −2 2
3 2 4 3 1 5 1

53 4
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چ�ون خط مم�اس بر دای�ره بر 292 	3
ش�عاع گذرنده از نقطۀ تماس عمود اس�ت، پس 
O )مرکز دایره(   ( , )2 3 کافی است فاصلۀ نقطۀ 
به‌دس�ت آوریم که  x y+ − =3 4 3 0 را از خ�ط 

همان شعاع دایره است

R | |× + × −
= = =

+2 2
3 2 4 3 3 15 3

53 4

به‌صورت زیر است. 303 C( , )5 0 )A و  , )3 4 معادلۀ خط گذرنده از نقطه‌های  	3

 
C A

C C
C A

y y
y y x x y x

x x

y x x x y

( ) ( )

( )

− −− = − ⇒ − = −
− −

=− − =− + ⇒ + − =

0 40 5
5 3

2 5 2 10 2 10 0
 

BH | |+ −
= =

+2 2
4 0 10 6

52 1
)B از این خط است  , )2 0 بنابراین، طول BH برابر با فاصلۀ 

ف�رض می‌کنی�م ABCD مربع 313 	1
مورد نظر باش�د. چون مختصات نقطۀ A در معادلۀ 
، پس  ( )≠ × +1 2 2 1 خط داده شده صدق نمی‌کند 
y معادلۀ AD و AB نیست. با توجه به  x= +2 1
. ه�ر کدام که  DC ش�کل یا معادلۀ BC اس�ت یا 
y را  x= +2 1 باش�د، اگر فاصل�ۀ نقطۀ A ت�ا خط 

حساب کنیم، طول ضلع مربع به‌دست می‌آید

 x y a     

| |
,

− +
− + = = =

+

4 1 1 42 1 0
4 1 5

.S a= =2 16
5

بنابراین مساحت مربع برابر است با 

323 x y− + =52 0
3

x و  y− − =2 3 0 معادلۀ دو خط مورد نظر به‌صورت  	2

| |− −
=

+

53 143
4 1 3 5

است، پس فاصلۀ آن‌ها از یکدیگر برابر است با �

x برابر 333 y+ − =3 4 10 0 x و  y+ + =3 4 10 0 فاصل�ۀ خط‌های م�وازی  	4

. بنابراین طول یک ضلع مستطیل مورد نظر 4 است، و  | ( )|− −
= =

+2 2
10 10 20 4

53 4
است با 

. در نتیجه  =12 3
4

چون مس�احت آن 12 اس�ت پس طول ضلع دیگرش برابر اس�ت با 

. + =2 24 3 5 طول قطر مستطیل برابر است با 

. فاصلۀ 343 a a a( )− − = −2 3 3 فاصلۀ نقطۀ A از نقطۀ B برابر اس�ت با  	3
. بنابراین AB BC× =4 . طبق فرض  a a a− =3 2 نقطۀ C از نقطۀ B برابر است با 

a a a a a a a  a( )( ) ,− = ⇒ − + = ⇒ − + = ⇒ = =2 23 2 4 2 6 4 0 3 2 0 1 2

−a ک�ه با توجه ب�ه مثبت بودن طول نقط�ۀ A قابل قبول  =−2 3 ، آن‌گاه 1 a=1 اگ�ر
 . AC= − =6 1 5 . بنابراین  C=6 B=2 و   ، A=1 ، آن‌گاه  a=2 نیست. اگر 

D است. در 353 d d( , )2 y است، پس به‌صورت  x=2 نقطۀ D روی خط  	3
A اس�ت. بنابرای�ن ط�ول AB براب�ر اس�ت ب�ا  d( , )0 نتیج�ه نقط�ۀ A به‌ص�ورت 

 d d d= − ⇒ =2 12 4 ، پس� AD AB= . چون  B AAB x x d= − = −12

) است. , )12 8 )d یعنی  , )12 2 بنابراین C نقطۀ 

363 B x y( , )2 2  ، A x y( , )1 1 ف�رض می‌کنیم رأس‌های مثلث نقطه‌های  	3
)P به‌ترتیب وس�ط  , )3 2 )N و  , )4 5  ، M( , )2 4 C باش�ند و نقطه‌های  x y( , )3 3 و 

، BC و CA باشند.  AB ضلع‌های 

در این صورت

A B A B
M M

B C B C
N N

A C A C
P P

x x y yx x y y
x y

x x x x y y y y
x y

x x x x y y y y
x y

,

,

,

+ ++ +
= ⇒ = = ⇒ =

+ + + +
= ⇒ = = ⇒ =

+ + + +
= ⇒ = = ⇒ =

1 2 1 2

2 3 2 3

1 3 1 3

2 4
2 2 2 2

4 5
2 2 2 2

3 2
2 2 2 2

بنابراین

 
x x y y

x x y y

x x y y

     

    

     

,

,

,

+ = + =

+ = + =

+ = + =

1 2 1 2

2 3 2 3

1 3 1 3

4 8

8 10

6 4

 

. از طرف  x x x+ + =1 2 3 9 اگر تساوی‌های ستون اول را با هم جمع کنیم، به‌دست می‌آید 

. به همین ترتیب طبق  x =1 ، پس 1 x + =1 8 9 ، بنابراین  x x+ =2 3 8 دیگ�ر می‌دانیم 

 . x =2 3 ، پس  x x+ =1 3 6 x و با توجه به اینکه  =3 5 ، نتیجه می‌شود،  x x+ =1 2 4

y و  =2 7  ، y =1 1 اگر همین کار را با س�تون س�مت راس�ت انجام دهیم، معلوم می‌ش�ود 

) هستند. , )5 3 ) و  , )3 7  ، ( , )1 1 . بنابراین رأس‌های مثلث نقطه‌های  y =3 3

N 4 5( , )

M 2 4( , )

P 3 2( , )
A

B

C

چ�ون قطرهای متوازی‌الاضلاع یکدیگر را نصف می‌کنند، مطابق ش�کل 373 	2
زیر نقطۀ M وسط قطرهای AC و BD است. یعنی

A C B D
M

A C B D
M

x x x x m m n m nx

m n m n m n

y y y y m n m ny

m n m n n

+ + + + + −= = ⇒ =

+ = + − ⇒ = −

+ + + − += = ⇒ =

+ − = + ⇒ =

3
2 2 2 2

2 3 3 2

4
2 2 2 2

4 2

. mn=−2 m=−1 و در نتیجه  ، بنابراین  m n= −3 2 با توجه به اینکه 

در متوازی‌الاضلاع قطرها یکدیگر را نصف می‌کنند. بنابراین نقطۀ وسط 383 	3
پاره‌خط AC همان نقطۀ وسط پاره‌خط BD است.

. بنابراین b a a a a( , ) ( , )− + − + − − +=5 2 3
2 2 2 2

در نتیجه 

 
b a b a

a a

− + = − = −  ⇒ 
=− + =  

5 2 7

0 3 3
 

. a
b
= 3
4

. در نتیجه  b a= − =7 4 a=3 و  پس 
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y موازی نیس�تند. پ�س معادله‌های 393 x= +3 2 y و  x= +2 3 خط‌ه�ای  	4

)A روی هیچ یک از این  , )6 3
5 5

داده ش�ده دو ضلع مجاور متوازی‌الاضلاع هستند. همچنین 

خط‌ها قرار ندارد چون در معادلۀ هیچ کدام از این خط‌ها صدق نمی‌کند. مطابق شکل مختصات 

y است، مشخص می‌کنیم x= +3 2 y و  x( )= +1 3
2

B را که محل تقاطع دو خط 

 y xx x x x x y= ++ = + ⇒ =− ⇒ =− ⇒ =− → =3 21 3 5 1 1 1 73 2
2 2 2 2 5 5 5

 

)B رأس دیگر متوازی‌الاضلاع است. پس , )− 1 7
5 5

بنابراین 

 A B A B
M M

x x y y
x      y,

− ++ +
= = = = = =

6 1 3 7
15 5 5 5 1

2 2 2 2 2
 

)M محل برخورد قطرهای متوازی‌الاضلاع است. , )1 1
2

پس نقطۀ 

در هر متوازی‌الاضلاع قطرها یکدیگر را نصف می‌کنند. بنابراین P وسط پاره‌خط 404 	2

. نقطۀ K وسط  + =0 9 9
2 2

MK اس�ت. نقطۀ M وس�ط CD اس�ت، پس طول آن برابر است با 

. بنابراین طول نقطۀ P برابر است با  − =−0 3 3
2 2

AB است، پس طول آن برابر است با 

−
=

9 3
32 2

2 2

چون NP و AB موازی هس�تند، پس ش�یب آن‌ها برابر است. بنابراین 414 	1

، پس  P N
NP

P N

y y
m

x x
− − −= = =
− − −

4 4 1
3 5

ابتدا ش�یب خ�ط NP را به‌دس�ت می‌آوری�م 

)M با شیب 1 می‌گذرد می‌نویسیم , )− −2 1 . معادلۀ خطی را که از نقطۀ  ABm =1

 y x y x( )+ = + ⇒ = +1 1 2 1  

y است. x= +1 پس معادلۀ خطی که ضلع AB روی آن است 

، را حساب می‌کنیم424 AB ، وسط  M مختصات نقطۀ  	2

 A B A B
M M

x x y y
x  y     ,

+ ++ − += = = = = =1 3 1 12 0
2 2 2 2

 

پس طول میانۀ CM برابر است با

 CM m m m( ) ( )= − + − − = − +2 2 22 2 0 4 8

بنابراین

 
m m m m m m

m m( )

− + = ⇒ − + = ⇒ − + =

− = ⇒ =

2 2 2

2

4 8 2 4 8 4 4 4 0

2 0 2
 

)c نشان می‌دهیم. در این صورت 434 , )0 مختصات نقطۀ C را با  	3

 
AB

AC c c

( ) ( )

( ) ( ) ( )

= − + − = + =

= − + − = − +

2 2 2 2

2 2 2

3 0 4 7 3 3 3 2

3 0 4 3 16
 

، در نتیجه AB AC= طبق فرض 

 
c c

c c

»j#·H¼U#¾M

´ÃºIwnÂ¶#

( ) ( )

( )

− + = → − + =

− = ⇒ = ±

2 2

2

3 16 3 2 3 16 18

3 2 3 2
 

. c= +3 2 ، پس  Ac x> =3 چون 

) برابر است با444 , )3 4 )a و  , )2 فاصلۀ نقطه‌های  	4

 a a( ) ( ) ( )− + − = − +2 2 23 2 4 3 4  
) برابر است با , )−21 )a و  , )2 فاصلۀ نقطه‌های 

 a a( ( )) ( ) ( )− − + − = + +2 2 22 2 1 2 1  
چون این فاصله‌ها برابرند، پس

 
a a a a

a a a a a a

»j#·H¼U#¾M

´ÃºIwnÂ¶#

( ) ( ) ( ) ( )− + = + + → − + = + +

− + + = + + + ⇒ = ⇒ = =

2 2 2 2

2 2

3 4 2 1 3 4 2 1

8 46 9 4 4 4 1 10 8
10 5

 

ابتدا توجه کنید که O وسط AB است. بنابراین454 	2

 

A B
O

A B
O

a

x x a bx a b

y y b ay a b

a b a b

a b a b

a a

a b b

( )

=−

+ += ⇒ = ⇒ + =

+ + −= ⇒− = ⇒ + =−

+ = + =  ⇒ 
− × + =− − − =  

− = ⇒ =−

+ =− → =4

21 2 2
2 2

11 1
2 2
2 2 2 2

2 1 2 2 2

4 4

1 3

 

و   O( , )−1 1 نقطه‌ه�ای  فاصل�ۀ  اس�ت  کاف�ی  پ�س   . b=3 و   a=−4 نتیج�ه  در 

)A را حساب کنیم تا طول شعاع دایره به‌دست آید , )−4 3

 OA ( ) ( )= − − + + = + =2 24 1 3 1 25 16 41  

C در نظر می‌گیریم. در این صورت464 a( , )0 راه‌حل اول نقطۀ مورد نظر را نقطۀ  	2

 
AC a a

BC a a

( ) ( )

( ) ( ) ( )

= − + − = +

= − + − = − +

2 2 2

2 2 2

0 0 3 9

3 0 2 3 4
 

، بنابراین AC BC= چون 

 
a a a a

a a a a a

»j#·H¼U#¾M

´ÃºIwnÂ¶#

( ) ( )+ = − + → + = − +

+ = − + + ⇒ = ⇒ =

2 2 2 2

2 2

9 3 4 9 3 4

29 6 9 4 6 4
3

 

)B برابر باشد، روی  , )3 2 )A و  , )0 3 راه‌حل دوم نقطه‌ای که فاصله‌اش از نقطه‌های 

عمودمنص�ف پاره‌خط AB قرار دارد. بنابراین ابتدا معادلۀ عمودمنصف پاره‌خط AB را 

)M وسط پاره‌خط AB است و شیب  , ) ( , )+ + =3 0 3 2 3 5
2 2 2 2

به‌دست می‌آوریم. نقطۀ 

ABm است. پس شیب عمودمنصف پاره‌خط AB برابر با 3  −= =−
−
3 2 1
0 3 3

آ‌ن برابر  

y x( ) ( )− = −5 33 1
2 2

است و معادلۀ آن می‌شود:�

C در نظر می‌گیریم.  a( , )0 چ�ون نقطۀ مورد نظر روی محور x اس�ت آن را به صو رت 

مختصات نقطۀ C در معادلۀ )1( صدق می‌کنند:

a a a( )− = − ⇒ − =− ⇒ =5 3 3 5 20 3
2 2 2 6 3
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